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Привлечение к дисциплинарной ответственности

В соответствии со статьей 192 Трудового кодекса РФ (далее - ТК РФ) дисциплинарным проступком является виновное неисполнение или ненадлежащее исполнение работником своих трудовых обязанностей. Обязанности работника должны быть зафиксированы в трудовом договоре, должностной инструкции либо в локальных нормативных актах работодателя, а работник должен быть ознакомлен с ними под подпись 

Установлено три вида взысканий: замечание, выговор и увольнение по соответствующим основаниям. 
Перечисленные меры взыскания можно применять в любой последовательности с учетом тяжести совершенного проступка, обстоятельств его совершения, наступивших последствий, личности нарушителя и т.п. 
За каждое нарушение можно применить только одно дисциплинарное взыскание. В то же время привлечение работника к дисциплинарной ответственности не лишает работодателя возможности привлечь его одновременно и к материальной ответственности. 

Факт совершения дисциплинарного проступка (действие или бездействие), за который возможно применить взыскание, должен быть подтвержден документально докладной запиской, актом, рапортом и т.д.

Дисциплинарное взыскание объявляется приказом работодателя. В соответствии со статьей 193 ТК РФ до издания приказа о применении дисциплинарного взыскания от работника должно быть  затребовано письменное объяснение. Если по истечении двух рабочих дней указанное объяснение работником не предоставлено, то составляется соответствующий акт. 
Дисциплинарное взыскание применяется не позднее одного месяца со дня обнаружения проступка, не считая времени болезни работника, пребывание его в отпуске, а также времени, необходимого на учет мнения представительного органа работников.

Приказ объявляется работнику под роспись в течение трех рабочих дней со дня его издания, не считая времени отсутствия работника на работе. Если работник отказывается ознакомиться с документом, составляется соответствующий акт.

Дисциплинарное взыскание не может быть применено позднее шести месяцев со дня совершения проступка, а по результатам ревизии, проверки финансово-хозяйственной деятельности или аудиторской проверки – позднее двух лет со дня его совершения.

Статьей 194 ТК РФ предусмотрено, что если в течение года со дня применения дисциплинарного взыскания работник не будет подвергнут новому дисциплинарному взысканию, то он считается не имеющим дисциплинарного взыскания. Работодатель вправе снять взыскание с работника и до истечения года со дня его применения, причем сделать это он может как по собственной инициативе, так и по просьбе самого работника, его непосредственного руководителя или представительного органа работников. Снятие взыскания оформляется приказом. 

Решение работодателя о привлечении к дисциплинарной ответственности  (кроме увольнения) может быть обжаловано работником в органы по рассмотрению индивидуальных трудовых споров в трехмесячный срок со дня, когда он узнал или должен был узнать о нарушении своего права, а приказ об увольнении – в течение одного месяца. 
                                                                                         Правовая инспекция труда ДОРПРОФСОЖа
