Гарантии и компенсации работникам, привлекаемым к исполнению государственных или общественных обязанностей

Статьей 170 Трудового кодекса РФ установлена обязанность работодателя перед работником, привлекаемым к исполнению государственных или общественных обязанностей, которая состоит в освобождении его от работы. Сохранение среднего заработка или выплата других компенсаций не предусмотрена, так как их выплату обязан произвести тот государственный орган или общественное объединение, которые привлекли работника к исполнению государственных или общественных обязанностей. Порядок и размер выплат для каждого случая исполнения государственных или общественных обязанностей установлены соответствующими законом или иным нормативным правовым актом. 


Трудовым кодексом РФ перечень государственных или общественных обязанностей не установлен. В нем указывается лишь на то, что исполнение государственных или общественных обязанностей в рабочее время должно быть предусмотрено Трудовым кодексом РФ или федеральным законом.
К числу государственных или общественных обязанностей, выполняемых в рабочее время на основании федеральных законов, относятся:
а) участие в деятельности избирательных комиссий и комиссий по проведению референдума;
б) участие зарегистрированного кандидата в выборах в представительные органы государственной власти или в представительные органы местного самоуправления;
в) осуществление полномочий доверенного лица в период проведения выборов в представительные органы государственной власти или в представительные органы местного самоуправления;
г) осуществление депутатских полномочий на непостоянной основе;
д) осуществление функций народных, арбитражных и присяжных заседателей;
е) явка в качестве потерпевшего, свидетеля, их законного представителя, эксперта, специалиста, переводчика, понятого в органы дознания, к следователю, прокурору, в налоговый орган, к должностному лицу, в производстве которого находится дело об административном правонарушении, или в суд;
ж) выполнение воинских обязанностей;
з) выполнение обязанностей спасателей на нештатной основе и на общественных началах.
Для того, чтобы работнику получить освобождение от работы для исполнения государственных или общественных обязанностей, он должен обратиться к работодателю с заявлением и приложить документы, подтверждающие  привлечение его к исполнения таких обязанностей.

