Ненормированный рабочий день

Понятие ненормированного рабочего дня содержится в статье 101 ТК РФ. Ненормированный рабочий день - особый режим работы, в соответствии с которым отдельные работники могут по распоряжению работодателя при необходимости эпизодически привлекаться к выполнению своих трудовых функций за пределами установленной для них продолжительности рабочего времени. 
Особенностью данного режима является такой характер работы, который по не зависящим от работника причинам зачастую не позволяет выполнять определенные трудовые функции в рабочее время.
Работник может привлекаться к выполнению своих трудовых функций как до начала рабочего дня (смены), так и после окончания рабочего дня (смены), причем количество часов, на которые привлекается работник, не установлено. В данном случае не применяется ограничение максимального количества часов переработки, установленное для сверхурочной работы в статье 99 ТК РФ. Получать согласие работника на привлечение его к работе в данном режиме также не требуется.
Перечень должностей работников с ненормированным рабочим днем устанавливается коллективным договором, соглашениями или локальным нормативным актом, принимаемым с учетом мнения представительного органа работников.

При определении категории работников с ненормированным рабочим днем следует учитывать, что в такую категорию нельзя включать работников, которым в соответствии со статьей 94 ТК РФ установлена предельная норма ежедневной работы (смены). К таким работникам относятся, в частности:

- работники в возрасте от 14 до 18;

- инвалиды, продолжительность ежедневной работы которых устанавливается в соответствии с медицинским заключением;

- работники, занятые на работах с вредными и (или) опасными условиями труда.

В соответствии со статьей 57 ТК РФ условие о работе в режиме ненормированного рабочего дня вносится в трудовой договор работника.

Статьей 119 ТК РФ установлена компенсация работникам с ненормированным рабочим днем. Им предоставляется ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск, продолжительность которого определяется коллективным договором или ПВТР. При этом продолжительность данного отпуска не может составлять менее трех календарных дней.
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