Вопрос: Работник предоставил повестку суда о явке в качестве потерпевшего по уголовному делу. Должен ли работодатель сохранять ему средний заработок за время нахождения в суде?

Ответ: В случаях, когда в соответствии с Трудовым кодексом РФ и иными федеральными законами работником должны исполняться государственные или общественные обязанности в рабочее время, в соответствии с частью 1 статьи 170 Трудового кодекса РФ работодатель обязан освобождать работника от работы с сохранением за ним места работы (должности) на это время.

За время исполнения этих обязанностей работнику выплачивается компенсация в размере, определенном Трудовым кодексом РФ, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами РФ. Выплату компенсации производят государственный орган, привлекший работника к исполнению государственных обязанностей. На работодателя возложена обязанность лишь освободить работника от работы на это время. 
В соответствии с Положением о возмещении процессуальных издержек, связанных с производством по уголовному делу, издержек в связи с рассмотрением гражданского дела, а также расходов в связи с выполнением требований Конституционного Суда Российской Федерации, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 01.12.2012 № 1240, работодатель не обязан платить какие-либо компенсации работникам, которые участвуют в уголовном или гражданском деле в качестве потерпевших, свидетелей, их законных представителей, экспертов, специалистов, переводчиков либо понятых. В этом случае работодатель должен выдать своему работнику справку о размере его среднего дневного заработка. 


Вопрос: Обязательно ли установление доплаты при выполнении работы в порядке совмещения профессий?

Ответ: Совмещение профессий (должностей) регулируется статьями 60.2. и 151 Трудового кодекса РФ.


Совмещением профессий (должностей) является выполнение работником с его письменного согласия у того же работодателя дополнительной работы по другой или такой же профессии (должности) наряду со своей основной работой, определенной его трудовым договором. 
Работа по совмещаемой профессии (должности) осуществляется в пределах и в режиме рабочего времени, установленного трудовым договором по основной работе. 

Поскольку в соответствии со статьей 60 Трудового кодекса РФ запрещается требовать от работника выполнение работы, не обусловленной трудовым договором, за исключением случаев, предусмотренных Трудовым кодексом РФ и иными федеральными законами, условие о совмещении профессий (должностей) (по двум или нескольким профессиям, специальностям или должностям) должно быть оформлено путем заключения дополнительного соглашения к трудовому договору. При согласовании сторонами условий о совмещении работником профессий (должностей) в дополнительном соглашении должны быть указаны срок такого совмещения, его содержание, объем и порядок выполнения работы по совмещаемой профессии (должности), а также  размер доплаты.

