ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ
Российский профессиональный союз железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ)
Профсоюз – Общественная организация - Российский профессиональный союз железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ)
.

Сокращенное наименование Профсоюза – РОСПРОФЖЕЛ.

Наименование на английском языке: полное: Trade Union of Railwaymen and Transport Construction Workers of Russia (ROSPROFZHEL), сокращенное -  ROSPROFZHEL.

Член Профсоюза – физическое лицо (работник, студент, учащийся, временно не работающий, пенсионер), состоящее на  учете в первичной профсоюзной организации и выполняющее требования Устава Профсоюза.
Первичная профсоюзная организация (ППО) – добровольное объединение членов Профсоюза, работающих (обучающихся), как правило, в одной организации (структурном подразделении) независимо от формы собственности, организационно-правовой формы и ее подчиненности, либо у иного работодателя, создаваемое на локальных уровнях социального партнерства. 
Первичная профсоюзная организация может быть объединенной.

Цеховая (факультетская) профсоюзная организация, профсоюзная группа - структурные подразделения первичной профсоюзной организации, создаваемые по решению комитета первичной профсоюзной организации на производствах, в цехах, отделах, участках, бригадах, учебных заведениях и других.
Объединенная первичная профсоюзная организация (ОППО) – добровольное объединение членов Профсоюза первичных профсоюзных организаций, имеющих территориальную и (или) производственную общность и действующих в организациях (структурных подразделениях), либо у иных работодателей.
Территориальная организация Профсоюза - добровольное объединение членов Профсоюза первичных, объединенных первичных профсоюзных организаций, входящих в его структуру, осуществляющее их профсоюзное обслуживание, действующее на территории одного или нескольких субъектов Российской Федерации, как правило, в границах одной железной дороги. 
Территориальные организации Профсоюза могут быть дорожными (Дорпрофжел), межрегиональными или региональными (Терпрофжел). Наименование территориальной организации Профсоюза, место нахождения ее профсоюзных органов, принципы формирования ее структуры определяет Центральный комитет Профсоюза.

Организации Профсоюза – первичные, объединенные первичные профсоюзные организации, территориальные организации Профсоюза.

Вышестоящая организация – Профсоюз, организация Профсоюза, определяемая организационной структурой Профсоюза в соответствии с производственно-территориальным принципом построения Профсоюза. 
Ее полномочия регламентируются настоящим Уставом, нормативными актами Профсоюза.

Профсоюзные органы (органы Профсоюза, организаций Профсоюза) – органы, образованные в соответствии с Уставом Профсоюза.
Высший руководящий орган – Съезд Профсоюза (для Профсоюза), конференция (для территориальной организации Профсоюза), собрание, конференция (для первичной, объединенной первичной профсоюзной организации).
Руководящий выборный коллегиальный орган – Центральный комитет Профсоюза (для Профсоюза); комитет (для территориальной организации Профсоюза, объединенной первичной, первичной профсоюзной организации).
Исполнительный выборный коллегиальный орган – Президиум Профсоюза (для Профсоюза), президиум организации Профсоюза.
Выборный коллегиальный орган – руководящий выборный коллегиальный орган, исполнительный выборный коллегиальный орган, образованные в соответствии с Уставом Профсоюза.

Пленум – заседание комитета территориальной организации Профсоюза, Центрального комитета Профсоюза.
Исполнительный выборный единоличный орган – Председатель Профсоюза (для Профсоюза), председатель организации Профсоюза (для территориальной организации Профсоюза, первичной, объединенной первичной профсоюзной организации).
Контрольно-ревизионная комиссия – орган, создаваемый организацией Профсоюза для контроля за ее финансово-хозяйственной деятельностью.

Центральная контрольно-ревизионная комиссия – орган, создаваемый Профсоюзом для контроля за финансово-хозяйственной деятельностью органов и организаций Профсоюза.
Мандатная комиссия – комиссия, создаваемая на Съезде Профсоюза, конференции организации Профсоюза для проверки полномочий делегатов Съезда, конференции, а также членов выборных органов Профсоюза, избранных по принципу прямого делегирования.
Координационный Совет председателей организаций Профсоюза, Совет председателей организаций Профсоюза – общественные подразделения Профсоюза, создаваемые при Центральном комитете Профсоюза, комитетах организаций Профсоюза для координации действий первичных профсоюзных организаций (их структурных подразделений) по реализации уставных задач Профсоюза и действующие в соответствии с Положениями, утвержденными Центральным комитетом Профсоюза.
Профсоюзный (уполномоченный профсоюзный) представитель (доверенное лицо) – уполномоченные на представительство Уставом Профсоюза Председатель Профсоюза, председатель организации Профсоюза, а также другое лицо, уполномоченное соответствующим органом Профсоюза либо на основании нормативного акта Профсоюза.
Председатель цеховой профсоюзной организации, профгрупорг являются профсоюзными (уполномоченными профсоюзными) представителями (доверенными лицами) соответствующего структурного подразделения первичной профсоюзной организации.

Профсоюзное обслуживание – реализация уставных полномочий вышестоящими организациями в профсоюзных организациях (структурных подразделениях), в соответствии с утверждаемым Центральным комитетом Профсоюза Порядком взаимодействия и разграничения функций между организациями Профсоюза (далее Порядок взаимодействия) и иными нормативным актами Профсоюза.
� Далее по тексту - Профсоюз





