Трудовой кодекс РФ дополнили новыми правилами о дистанционной (удаленной) работе.

С 1 января 2021 года понятия «дистанционная работа» и «удаленная работа» будут означать одну и ту же форму труда, ч. 1 ст. 312.1 ТК РФ в новой редакции. В статье мы применяем оба термина в одном значении.

Изменение 1. В Трудовом кодексе РФ появились три варианта дистанционной работы
Вместо единственного варианта — постоянная дистанционная работа — в ТК РФ появились три варианта, о которых можно договориться с сотрудниками ст. 312.1 ТК РФ:

1. Постоянная дистанционная работа — в течение срока трудового договора или бессрочно, если срок трудового договора не установили.

2. Временная дистанционная работа — непрерывная в течение определенного срока, не превышающего шести месяцев.

3. Периодическая дистанционная работа — когда периоды выполнения трудовой функции дистанционно чередуются с работой на стационарном рабочем месте.

Также в ч. 2 ст. 312.1 ТК в новой редакции появилось положение, что дистанционная работа устанавливается трудовым договором или дополнительным соглашением к нему. Это означает, что на «удаленку» сотрудники могут перейти в течение работы в компании, а не только при приеме на работу сразу договориться о дистанционном труде. Для этого нужно поменять условия трудового договора дополнительным соглашением.

	Как будет, части 1 и 3 ст. 312.1 ТК РФ
	Как сейчас, части 1 и 2 ст. 312.1 ТК РФ

	Дистанционная (удаленная) работа — выполнение определенной трудовым договором трудовой функции вне места нахождения работодателя, его филиала, представительства, иного обособленного структурного подразделения, вне стационарного рабочего места, территории или объекта, прямо или косвенно находящихся под контролем работодателя, при условии использования для выполнения данной трудовой функции и для осуществления взаимодействия между работодателем и работником по вопросам, связанным с ее выполнением, информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети "Интернет", и сетей связи общего пользования.
	Дистанционная работа — выполнение определенной трудовым договором трудовой функции вне места нахождения работодателя, его филиала, представительства, иного обособленного структурного подразделения, вне стационарного рабочего места, территории или объекта, прямо или косвенно находящихся под контролем работодателя, при условии использования для выполнения данной трудовой функции и для осуществления взаимодействия между работодателем и работником по вопросам, связанным с ее выполнением, информационно-телекоммуникационных сетей общего пользования, в том числе сети "Интернет".



	Под дистанционным работником понимается работник, заключивший трудовой договор или дополнительное соглашение к нему, а также работник, временно переведенный на дистанционную работу по инициативе работодателя в исключительных случаях.
	Дистанционными работниками считаются лица, заключившие трудовой договор о дистанционной работе.


Изменение 2. Временный перевод сотрудников на дистанционную работу без их согласия по инициативе работодателя в исключительных случаях
В соответствии со ст. 312.9 ТК РФ в случае катастрофы природного или техногенного характера, производственной аварии, несчастного случая на производстве, пожара, наводнения, землетрясения, эпидемии или эпизоотии и в любых исключительных случаях, ставящих под угрозу жизнь или нормальные жизненные условия всего населения или его части, работник может быть временно переведен по инициативе работодателя на дистанционную работу на период наличия указанных обстоятельств (случаев). Временный перевод работника на дистанционную работу по инициативе работодателя также может быть осуществлен в случае принятия соответствующего решения органом государственной власти и (или) органом местного самоуправления.

Что необязательно для временного перевода? Получать на него письменное согласие сотрудника и заключать дополнительное соглашение к трудовому договору. Но это и не запрещено.

Что обязательно для временного перевода? У работодателя пять новых обязанностей:

1. Обеспечить работника оборудованием, программно-техническими средствами, средствами защиты информации и иными средствами, необходимыми для удаленной работы. Либо выплачивать работнику компенсацию за использование принадлежащих ему или арендованных им оборудования, программ, средств защиты информации.

2. Возмещать работнику расходы, связанные с использованием оборудования, программ и средств защиты информации, а также возмещать другие расходы, связанные с выполнением трудовой функции дистанционно.

3. При необходимости обучать работника применять оборудование, программно-технические средства, средства защиты информации и иных средства, которые рекомендовал или предоставил работодатель.

4. Принять с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации локальный нормативный акт о временном переводе работников на дистанционную работу.

5. Предоставить работнику прежнюю работу на стационарном рабочем месте, когда срок временного перевода истечет.

По окончании срока такого перевода (но не позднее окончания периода наличия обстоятельства (случая), послужившего основанием для принятия работодателем решения о временном переводе работников на дистанционную работу) работодатель обязан предоставить работнику прежнюю работу, предусмотренную трудовым договором, а работник обязан приступить к ее выполнению.

Может сложиться ситуация, когда работника необходимо перевести на удаленку, но это невозможно, поскольку:

· сотрудник не может работать удаленно из-за специфики работы на стационарном рабочем месте;

· работодатель не может обеспечить сотрудника необходимыми для удаленной работы оборудованием, программно-техническими средствами, средствами защиты информации и иными средствами.

В этой ситуации все время, когда сотрудника не смогли временно перевести на удаленку, но он в силу исключительных обстоятельств или распоряжения органов власти не может трудиться на рабочем месте, считается временем простоя по причинам, не зависящим от работодателя и работника, с оплатой этого времени в размере 2/3 оклада (ч. 2 ст. 157 ТК РФ), если больший размер оплаты не предусмотрен коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами. 

Изменение 3. Обязанность работодателя принять локальный нормативный акт о временном переводе сотрудников на удаленную работу

По нашему мнению, отдельный локальный акт создавать необязательно. Можно дополнить разделом о временном переводе сотрудников на удаленную работу утвержденный в компании документ, например, Правила внутреннего трудового распорядка или другой локальный нормативный акт.

Работодатель с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации принимает локальный нормативный акт о временном переводе работников на дистанционную работу, содержащий (ч. 3 ст. 312.9 ТК РФ):

указание на обстоятельство (случай) из числа указанных в части первой настоящей статьи, послужившее основанием для принятия работодателем решения о временном переводе работников на дистанционную работу;

список работников, временно переводимых на дистанционную работу;

срок, на который работники временно переводятся на дистанционную работу (но не более чем на период наличия обстоятельства (случая), послужившего основанием для принятия работодателем решения о временном переводе работников на дистанционную работу);

порядок обеспечения работников, временно переводимых на дистанционную работу, за счет средств работодателя необходимыми для выполнения ими трудовой функции дистанционно оборудованием, программно-техническими средствами, средствами защиты информации и иными средствами, порядок выплаты дистанционным работникам компенсации за использование принадлежащего им или арендованного ими оборудования, программно-технических средств, средств защиты информации и иных средств и возмещения расходов, связанных с их использованием, а также порядок возмещения дистанционным работникам других расходов, связанных с выполнением трудовой функции дистанционно;

порядок организации труда работников, временно переводимых на дистанционную работу (в том числе режим рабочего времени, включая определение периодов времени, в течение которых осуществляется взаимодействие работника и работодателя (в пределах рабочего времени, установленного правилами внутреннего трудового распорядка или трудовым договором), порядок и способ взаимодействия работника с работодателем (при условии, что такие порядок и способ взаимодействия позволяют достоверно определить лицо, отправившее сообщение, данные и другую информацию), порядок и сроки представления работниками работодателю отчетов о выполненной работе);

иные положения, связанные с организацией труда работников, временно переводимых на дистанционную работу.

С новыми положениями всех сотрудников необходимо ознакомить под роспись. Но если работодатель не успеет это сделать в привычном порядке в обычных условиях, закон позволяет ознакомить удаленщиков «способом, позволяющим достоверно подтвердить получение работником такого локального нормативного акта».

Изменение 4. Особенности порядка взаимодействия

дистанционного работника и работодателя

При заключении в электронном виде трудовых договоров, дополнительных соглашений к трудовым договорам, договоров о материальной ответственности, ученических договоров на получение образования без отрыва или с отрывом от работы, а также при внесении изменений в эти договоры (дополнительные соглашения к трудовым договорам) и их расторжении путем обмена электронными документами используются усиленная квалифицированная электронная подпись работодателя и усиленная квалифицированная электронная подпись или усиленная неквалифицированная электронная подпись работника в соответствии с законодательством Российской Федерации об электронной подписи.

Особенности порядка взаимодействия дистанционного работника и работодателя в иных случаях и формах, например, в связи с выполнением трудовой функции дистанционно, передачей результатов работы и отчетов о выполненной работе по запросам работодателя, устанавливаются коллективным договором, локальным нормативным актом, принимаемым с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации, трудовым договором, дополнительным соглашением к трудовому договору (ст. 312.3 ТК РФ).
Изменение 5. Особенности режима рабочего времени дистанционного работника

Режим дистанционной работы может определяться в любых документах: локальных нормативных актах,  принятых с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации, коллективном и трудовом договорах, допсоглашениях к трудовым договорам. При временной дистанционной работе также могут определяться продолжительность и периодичность выполнения работником трудовой функции дистанционно, ч. 1 ст. 312.4 ТК РФ в новой редакции.

Также указанными документами могут быть определены условия и порядок вызова работодателем работника, выполняющего дистанционную работу временно, для выполнения им трудовой функции на стационарном рабочем месте или выхода на работу такого работника по своей инициативе, если только его не отправили работать из дома в исключительных обстоятельствах.
Обратите внимание: ч. 3 ст. 312.4 разрешает до срока прерывать только временную удаленную работу. Для постоянных дистанционных сотрудников правила остались прежними. В одностороннем порядке ни при каких условиях форма работы не меняется. 

Изменение 6. Особенности организации труда дистанционных работников

Работодатель обеспечивает дистанционного работника необходимыми для выполнения им трудовой функции оборудованием, программно-техническими средствами, средствами защиты информации и иными средствами.

Дистанционный работник вправе с согласия или ведома работодателя и в его интересах использовать для выполнения трудовой функции принадлежащие работнику или арендованные им оборудование, программно-технические средства, средства защиты информации и иные средства. При этом работодатель выплачивает дистанционному работнику компенсацию за использование принадлежащих ему или арендованных им оборудования, программно-технических средств, средств защиты информации и иных средств, а также возмещает расходы, связанные с их использованием, в порядке, сроки и размерах, которые определяются коллективным договором, локальным нормативным актом, принятым с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации, трудовым договором, дополнительным соглашением к трудовому договору.

В случае направления работодателем дистанционного работника для выполнения служебного поручения в другую местность (на другую территорию), отличную от местности (территории) выполнения трудовой функции, на дистанционного работника распространяется действие статей 166 − 168 ТК РФ, как и на обычного сотрудника. 

Изменение 7. Особенности охраны труда дистанционных работников

В соответствии с редакцией ст. 312.7 ТК РФ в целях обеспечения безопасных условий труда и охраны труда дистанционных работников в период выполнения ими трудовой функции дистанционно работодатель исполняет обязанности, предусмотренные абзацами семнадцатым, двадцатым и двадцать первым части второй статьи 212 ТК РФ, а также осуществляет ознакомление дистанционных работников с требованиями охраны труда при работе с оборудованием и средствами, рекомендованными или предоставленными работодателем. Другие обязанности работодателя по обеспечению безопасных условий труда и охраны труда, установленные ТК РФ, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, на дистанционных работников в период выполнения ими трудовой функции дистанционно не распространяются, если иное не предусмотрено коллективным договором, локальным нормативным актом, принимаемым с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации, трудовым договором, дополнительным соглашением к трудовому договору.

Изменение 8. Дополнительные основания прекращения трудового

                      договора с дистанционным работником

Работодатель может уволить дистанционных сотрудников по любому основанию, предусмотренному ТК РФ. Но помимо общих оснований в ТК РФ в новой статье 312.8 установлены новые основания увольнения дистанционного работника.

Трудовой договор с дистанционным работником может быть расторгнут по инициативе работодателя в случае, если в период выполнения трудовой функции дистанционно работник без уважительной причины не взаимодействует с работодателем по вопросам, связанным с выполнением трудовой функции, более двух рабочих дней подряд со дня поступления соответствующего запроса работодателя (за исключением случая, если более длительный срок для взаимодействия с работодателем не установлен порядком взаимодействия работодателя и работника, предусмотренным частью девятой статьи 3123 настоящего Кодекса).

Трудовой договор с работником, выполняющим дистанционную работу на постоянной основе, может быть прекращен в случае изменения работником местности выполнения трудовой функции, если это влечет невозможность исполнения работником обязанностей по трудовому договору на прежних условиях. 

Федеральный закон от 8 декабря 2020 г. N 407-ФЗ "О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части регулирования дистанционной (удаленной) работы и временного перевода работника на дистанционную (удаленную) работу по инициативе работодателя в исключительных случаях" вступает в силу с 1 января 2021 года. 

