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               Всем ДПРОФ

             Налоговый кодекс РФ предусматривает ряд вычетов, которые позволяют уменьшить работнику налогооблагаемую базу по НДФЛ. Существуют ряд налоговых вычетов, в том числе на детей, благотворительность, своё обучение, обучение родственников или детей, лечение, пенсионное обеспечение, страхование жизни и здоровья, вычеты при продаже имущества или приобретении жилья, уплате процентов по ипотеке и другие. 

С 1 января 2021 года внесены изменения в перечень дорогостоящих видов лечения в медицинских организациях, у индивидуальных предпринимателей, осуществляющих медицинскую деятельность. Обновленный перечень, дополнен блоком дорогостоящих услуг по ортопедическому лечению граждан с врожденными или приобретенными дефектами зубов.

В настоящее время в Государственной Думе РФ обсуждается проект нормативного акта, предусматривающий предоставление социального налогового вычета занимающимся физкультурой и спортом. На рассмотрении находится законопроект, направленный на расширение оснований для получения социального налогового вычета через упразднение ограничения возраста детей и подопечных. Предусматривается введение упрощенной и ускоренной процедуры получения налоговых вычетов по НДФЛ. Ряд новшеств повлияет на работу самих налоговых агентов и банков. Так, работодатель будет получать подтверждение социального вычета на обучение или лечение не от налогоплательщика, а от инспекции.  
В российском законодательстве для возврата НДФЛ есть два способа: через налоговую инспекцию или через работодателя. 
           Рекомендуем силами профактива, правовой и технической инспекций труда Профсоюза, используя информационный материал (прилагается), провести разъяснительную работу по вопросу получения работниками налоговых вычетов. При необходимости оказать практическую помощь в получении государственных гарантий через создания интернет площадок в социальных сетях и мобильных приложениях, разделов «Вопросы-ответы» сайтов Дпроф и РОСПРОФЖЕЛ.

Председатель РОСПРОФЖЕЛ                                                     Н.А. Никифоров 
Исп. Степанян К.Б. 
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