Профсоюз помог
За первое полугодие 2020 года правовыми инспекторами труда Профсоюза на Красноярской железной дороге было проведено 89 проверок трудового законодательства, условий коллективных договоров. Внесено 35 Представлений с требованием устранить 102 факта нарушений норм трудового законодательства. Наибольшее количество нарушений установлено по вопросам оплаты труда – 44% от общего количества нарушений,  режима труда и отдыха – 23%.

По результатам рассмотрения представлений в пользу железнодорожников было выплачено 930 380 рублей. Выплаты произведены в основном работникам ОАО «РЖД»: 

- Красноярской дирекции тяги 361 874 руб., 

- Красноярской дирекции управления движением 172 874 руб., 
- Красноярской дирекции инфраструктуры 67 349 руб.

Отменено 5 дисциплинарных взысканий.
Было дано 820 юридических консультаций, в том числе на личном приёме 194, по вопросам применения трудового законодательства, коллективных договоров, по оплате труда и премированию, режимам труда и отдыха, по предоставлению учебных отпусков, порядку применения дисциплинарных взысканий, изменению условий трудового договора, его расторжения и др. 


Рассмотрено 20 письменных обращений железнодорожников.

В СМИ и на сайте Дорпрофжел было размещено 20 материалов о работе правовых инспекторов труда и консультаций по актуальным вопросам применения трудового законодательства РФ.

Всем председателям ППО обратить внимание на:

- исполнение графика отпусков на 2020 год;

- соблюдение порядка привлечения работников к дисциплинарной ответственности, 

- установление неполного рабочего времени, времени простоя.

