Информация о правовой работе за 1 квартал 2024г.
В первом квартале 2024 года правовыми инспекторами труда Профсоюза на Красноярской железной дороге было проведено 32 проверки трудового законодательства, иных нормативных актов, содержащих нормы трудового права, условий коллективных договоров, из них 21 плановая проверка и 11 внеплановых, в связи с устными и письменными обращениями членов Профсоюза. Внесено 7 Представлений об устранении 21 нарушения норм трудового законодательства.


По результатам рассмотрения требований инспекторов в пользу железнодорожников выплачено 655 178 рублей, более половины данной суммы было выплачено работникам структурных подраздлений Красноярской дирекции тяги. 


За текущий период дано 362 юридических консультации, в том числе на личном приёме 69 по интересующим работников по вопросам применения трудового законодательства, коллективных договоров, оплате труда и премированию, организации труда и отдыха, предоставления ежегодных отпусков, изменения режимов рабочего времени, изменения условий трудового договора, установлению режимов неполного рабочего времени, дежурств, оплате временной нетрудоспособности, порядка применения дисциплинарных взысканий и др.


Рассмотрено 13 письменных обращения работников.


Проведена правовая экспертиза 191 гражданско-правового договора и локальных нормативных актов.


Подготовлено 4 обращения в суд. Принято участие в 17 судебных заседаниях. 


Для размещения на сайте Дорпрофжел, стендах ППО разработано 8 материалов о работе правовых инспекторов труда, льготам и компенсациям, предусмотренных законодательством для работников, по изменениям в трудовом законодательстве и др.

Для рассмотрения на Президиуме Дорпрофжел подготовлено 4 вопроса.

