Итоги работы правовых инспекторов труда за 1 квартал 2020г.

За 1 квартал 2020 года правовыми инспекторами труда Профсоюза на Красноярской железной дороге было проведено 53 проверки соблюдения трудового законодательства, иных нормативных актов, содержащих нормы трудового права, условий коллективных договоров, соглашений, по результатам которых руководителям структурных подразделений было внесено 24 представления об устранении 78 фактов нарушений.


По результатам рассмотрения представлений в пользу железнодорожников выплачено около 850 тысяч рублей. Выплаты произведены работникам Красноярской дирекции тяги, Красноярской дирекции управления движением, Красноярской дирекции инфраструктуры, КрОЦОР. Выплаты работникам КрОЦОР фактически были произведены в декабре 2019 г., но в связи с получением ответа на Представление после окончания срока отчетности правовых инспекторов труда, были учтены в 1 квартале 2020 года. 
Отменено 3 дисциплинарных взыскания.
За указанный период было дано 429 юридических консультаций, в том числе на личном приёме 130. Консультации требовались руководителям структурных подразделений, специалистам по управлению персоналом, организации и нормированию труда, бухгалтерам, председателям ППО, членам Профсоюза по вопросам применения трудового законодательства, коллективных договоров, по порядку применения дисциплинарных взысканий, оформлению дополнительных соглашений к трудовым договорам при изменении условий трудового договора, оплате труда и премированию, организации труда и отдыха, предоставления отпусков, оплаты времени простоя, пенсионному и гражданскому законодательству и др. 


Рассмотрено 13 письменных обращений железнодорожников. 

На рассмотрение Президиума Дорпрофжел было подготовлено 4 вопроса.

Проведена экспертиза 144 гражданско-правовых договоров.

В целях повышения правовой грамотности работников, было подготовлено 8 информационных материалов по актуальным вопросам трудового законодательства, результатам работы правовых инспекторов труда.

