Информация о правовой работе
на селектор 06.06.2017г.

24-25 мая в зале заседаний ФПКК проходила конференция ФНПР - МОТ «Международные гарантии правозащитной деятельности профсоюзов» и семинар по правозащитной работе профобъединений Сибирского и Уральского федеральных округов, в работе которой приняли участие – Председатель ФНПР Михаил Шмаков, представители ФНПР, МОТ, территориальных организаций профсоюзов Сибири и Урала, руководители отраслевых организаций профсоюзов, представители власти и надзорных органов края, всего 69 участников. От Дорпофжел участвовала в работе конференции и семинара Кошина О.В. – зав. юр. отделом, главный правовой инспектор труда.
В течение двух дней участники обсуждали международные правовые нормы, вопросы защиты трудовых прав профсоюзами, эффективность контроля со стороны надзорных органов, сотрудничество профсоюзов с Международной организацией труда (МОТ). 

Открыл конференцию Исянов Олег Халильевич, председатель Федерации профсоюзов Красноярского края, председатель Сибирской Ассоциации территориальных объединений организаций профсоюзов. Он отметил, что подобное мероприятие в Сибирском федеральном округе проходит уже в седьмой раз. Каждый раз его площадкой становятся разные города Сибири. Также он подчеркнул значимость сотрудничества профсоюзов с Международной организацией труда. Так как правозащитная работа и продвижение принципов социальной справедливости являются одними из приоритетных задач для обеих сторон.

С приветственным словом к участникам конференции обратились:

Шмаков Михаил Викторович, Председатель ФНПР в своем выступлении заострил внимание на ключевых проблемах:
 - Это вопросы, связанные с заработной платой, ее размером, регулярностью выплат, обеспечением гармоничного развития рабочих мест в стране, их безопасностью, выполнением социальных гарантий, положенных по закону. Это и есть основные направления работы профсоюзов, вся деятельность которых, по сути, является правозащитной.

Сергеюс Гловацкас, заведующий сектором Европы и Центральной Азии Бюро Трудящихся МОТ (Женева) отметил, что проведение Федерацией независимых профсоюзов России и Международной организацией труда таких конференций стало хорошей традицией. Это первая такая встреча в рамках новой программы сотрудничества Россия - МОТ. Программа была подписана в прошлом году. Она включает в себя четыре раздела. По одному из них мы и начинаем работу сегодня. Он касается международных трудовых стандартов, социального партнерства, коллективных переговоров. 
Томенко Виктор Петрович, Председатель Правительства Красноярского края;

Клешко Алексей Михайлович, заместитель председателя Законодательного Собрания Красноярского края; 

Холодов Николай Владимирович, главный федеральный инспектор по Красноярскому краю;

Савчин Михаил Михайлович, Прокурор Красноярского края;

Акбулатов Эдхам Шукриевич, Глава г. Красноярска;

Байкалов Андрей Дмитриевич, Руководитель Государственной инспекции труда в Красноярском крае;

в своих выступлениях все подчеркнули важную роль профсоюзов в работе трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений и в защите социально-трудовых прав работников. 
В первый день с докладами на конференции выступили:

Сергеюс Гловацкас, «Инициатива МОТ по будущему сферы труда»

Гладков Николай Георгиевич, секретарь ФНПР, проректор АТиСО по правовой работе, заведующий кафедрой трудового права АТиСО, заслуженный юрист РФ
 «Международные правовые нормы и их реализация в трудовом законодательстве Российской Федерации»

Ледовских Сергей Федорович, заместитель председателя ФПКК
«О правозащитной работе Федерации профсоюзов Красноярского края и ее членских организаций в 2014-2016 годах», где отметил, что правовыми инспекторами труда за три года проведено 3387 проверок работодателей, в том числе комплексных – 2160 (по всем вопросам трудового законодательства), совместно с органами прокуратуры и Государственной инспекцией труда в Красноярском крае было проведено 172 проверки.
 За этот период направлено работодателям 2656 представлений об устранении 9432 нарушений, из них устранено 8757 нарушений.

В ходе проведения проверок выявлены следующие наиболее часто встречающиеся нарушения прав работников: привлечение к сверхурочной работе и работе в праздничные и выходные дни без согласия работников и без дополнительной оплаты; несоответствие наименований должностей установленной номенклатуре, что влечет за собой в последующем отказы Пенсионного фонда РФ в назначении досрочных страховых пенсий; нарушение порядка применения дисциплинарных взысканий, нарушение порядка предоставления и оплаты отпусков; несоблюдение процедуры принятия локальных нормативных актов.

Быкасова Валентина Владимировна, прокурор отдела по надзору за соблюдением прав и свобод граждан Прокуратуры Красноярского края указала на то, что результаты проверок соблюдения трудовых прав граждан свидетельствуют о том, что нарушения трудовых прав граждан носят распространенный характер, так в 2016 году прокурорами разрешено около 7 тыс. обращений по вопросам нарушений трудового законодательства, каждое второе из них признано обоснованным и удовлетворено. Выявлено более 36 тыс. нарушений закона в названной сфере.

Худяков Евгений Иннокентьевич, заместитель руководителя Государственной инспекции труда в Красноярском крае, отметил важность соблюдения всеми работодателями законодательства в области охраны труда и подчеркнул значение профилактики несчастных случаев на производстве. 
Первый день прошел в формате конференции и завершился совместным заседанием ассоциаций территориальных объединений организаций профсоюзов Сибирского и Уральского федеральных округов. 

25 мая состоялся семинар по правозащитной работе профобъединений Сибирского и Уральского федеральных округов. 
С основными докладами Николай Георгиевич Гладков «Вопросы реализации и защиты трудовых прав, свобод и законных интересов работников в законодательстве Российской Федерации»

 и Сергеюс Гловацкас «Новая Программа сотрудничества Россия – МОТ. Роль профсоюзов»

Обзор правозащитной деятельности профобъединений Сибири и Урала представили секретарь ФНПР, представитель ФНПР в Сибирском федеральном округе Александр Юрьевич Гуляко и секретарь ФНПР,  представитель ФНПР в Уральском федеральном округе Ирина Юрьевна Куропаткина. После чего последовали обсуждения. Присутствующих интересовала практика работы других стран по разным направлениям правозащитной деятельности, опыт заключения региональных соглашений, коллективных договоров, взаимоотношения с социальными партнерами.

В заключение семинара и круглого стола «Защита трудовых прав работников профессиональными союзами» председатель Федерации профсоюзов Красноярского края Олег Халильевич Исянов подвел итоги двухдневных мероприятий и отметил, что такой формат общения, когда вместе собираются представители ФНПР и МОТ, председатели всех профобъединений, отраслевых организаций профсоюзов, очень полезный и важный. 

