Изменения в Трудовом кодексе РФ с 1 марта 2022г. 

       
С 1 марта 2022 г. вступают в силу новые правила в области охраны труда. Федеральный закон № 331-ФЗ «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» был принят 2 июля 2021 года.
В действующей редакции Трудового кодекса РФ охране труда посвящены 29 статей, в новой редакции таких статей уже 38. Также произошло  изменение нумерации статей, появились новые главы. Помимо изменений в структуре и содержании Х раздела «Охрана труда» Трудового кодекса РФ, происходят и будут происходить изменения и в подзаконных нормативных актах. И это обосновано тем, что главной задачей охраны труда  является сохранение жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности.
В новой статье 209.1 Трудового кодекса РФ приведены основные принципы обеспечения безопасности  труда - это предупреждение и профилактика опасностей, и минимизация повреждения здоровья работников. Предупреждение и профилактика опасностей включает: ликвидацию или снижение уровней профессиональных рисков; недопущение повышения уровней профессиональных рисков. Для минимизации повреждения здоровья работников должны предусматриваться меры, обеспечивающие постоянную готовность к локализации (минимизации) и ликвидации последствий профессиональных рисков. 
Работодатель должен осуществлять систематическую реализацию мер по улучшению условий и охраны труда, ликвидации или снижению уровней профессиональных рисков. При этом необходимо будет соблюдать приоритетность реализации таких мер.
Определены новые обязанности работодателя и работника в сфере охраны труда (глава 35 Трудового кодекса РФ). Например, если в ходе проведенной специальной оценки условий труда,  условия труда на рабочих местах будут отнесены к опасному классу условий труда, работника об этом должны известить незамедлительно, а работу на данном рабочем месте приостанавливают. Приостановка действует до устранения факторов, при которых был установлен опасный класс условий труда. За работниками, которые трудились на «опасном» рабочем месте, сохраняется место работы (должность) и средний заработок. На время приостановки работ работники могут быть с их согласия переведены на другую работу с оплатой труда по выполняемой работе, но не ниже среднего заработка по прежней работе. 

Приступить к работе на прежнем месте можно только в том случае, если СОУТ подтвердит, что в результате реализации плана мероприятий по улучшению условий и охраны труда, разработанного совместно с учетом мнения профсоюзного комитета первичной профсоюзной организации, условия труда были признаны с улучшением (например, ранее был 4 класс, а стал 3.1-3.4). При этом план мероприятий должен быть направлен в территориальную Государственную инспекцию труда по месту нахождения рабочего места. 

Запрет на работу в опасных условиях труда не распространяется на работы, связанные с предотвращением или устранением последствий чрезвычайных ситуаций, а также на отдельные виды работ, перечень которых утверждается Правительством РФ с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по урегулированию социально-трудовых отношений. 


Особое внимание законодатель уделил расследованию, оформлению (рассмотрению), учету микроповреждений (микротравм), несчастных случаев. Данным вопросам посвящена новая глава Трудового кодекса РФ (36.1.). 
      
Примером микротравмы является ссадина, кровоподтек, поверхностные раны, ушиб мягких тканей и другие повреждения, полученные работниками при исполнении ими трудовых обязанностей.


Основанием для учета (регистрации) микроповреждений и рассмотрения обстоятельств  и причин, приведших к их возникновению, является обращение пострадавшего работника к своему непосредственному или вышестоящему руководителю, работодателю (его представителю).

Рекомендации по учету микроповреждений (микротравм) работников утверждены Приказом от 15.09.2021г. № 632н Министерства труда и социальной защиты РФ, которые вступают в силу также 1 марта 2022 года. В приложениях к указанным Рекомендациям даны образцы Справки о рассмотрении причин и обстоятельств, приведших к возникновению микроповреждения (микротравмы) работника и Журнала учета микроповреждений (микротравм) работников.

Работодатель (оповещаемое лицо) обязан организовать оказание первой помощи, а при необходимости – медицинской помощи пострадавшему. 


Из нововведений можно также отметить статью 214.2. Трудового кодекса РФ в которой говорится о правах работодателя в области охраны труда. Работодатель имеет право вести электронный документооборот в области охраны труда, следить за безопасностью работ с помощью оборудования для видео-аудиофиксации, предоставлять дистанционный  доступ к наблюдению за производством работ и базам электронных документов работодателя в области охраны труда  федеральному органу исполнительной власти, уполномоченному на осуществление контроля  (надзора) за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, и его территориальным органам (ГИТ в субъектах Российской Федерации).

Круг обязанностей работников в области охраны труда также расширен, например, работник обязан проходить в установленном порядке обучение по охране труда, по использованию (применению) средств индивидуальной защиты, а также незамедлительно поставить в известность своего непосредственного руководителя о выявленных неисправностях используемых оборудования и инструментов, нарушениях применения технологии, несоответствия используемых сырья и материалов, приостановить работу до их устранения. 

Права работника в области охраны труда определены в статье 216 Трудового кодекса РФ. Например, на внеочередной медицинский осмотр в соответствии с нормативными правовыми актами и (или) медицинским рекомендациям с сохранением за работником места работы (должности) и среднего заработка на время прохождения указанного медицинскогоосмотра.
