Минтруд выпустил новые разъяснения по расчету отпускных. 
В письме от 18.05.2020 № 14-1/В-585 указано, что при расчете отпускных надо исключить нерабочие дни согласно Указу Президента РФ и начисленные за эти дни суммы.

Как считать отпускные по-новому

Для расчета отпускных берется заработок за год, который предшествует месяцу выплаты отпускных. Как сказано в письме, бухгалтеры должны исключить из расчетного периода (год) нерабочие дни и начисленные за эти дни суммы. В итоге какие-то работники выиграют в деньгах, а какие-то потеряют.

«Принимая во внимание, что Указами в период с 30 марта по 8 мая 2020 г. установлены нерабочие дни, полагаем, что при исчислении среднего заработка для случаев, предусмотренных ТК РФ, время и суммы, фактически начисленные за этот период в соответствии с подпунктом "е" пункта 5 Положения № 922 не учитываются», — сказано в письме Минтруда.

Теперь новый порядок бухгалтеры должны использовать при расчете отпускных в 2020 года. Выплаченные ранее отпускные придется пересчитать. Речь идет об отпускных, в которых средний заработок приходится на март, апрель и май. Это отпускные за апрель, май и июнь. Конечно, если вы их считали по старым правилам. В дальнейшем платите отпускные уже по новым правилам.

Примеры расчета отпускных по-новому готовит редакция журнала "Упрощёнка". 



