Предметом особой заботы профсоюза является не только трудовая деятельность работника, но и повседневные бытовые, семейные вопросы.

Поэтому  оказывая помощь членам профсоюза в повседневной жизни, проводя совместные  акции,  которые помогают работнику не только на работе и в быту можно гарантировать положительные результаты  производственно - экономической деятельности подразделений Компании ОАО «РЖД».

Комиссия по гендерному равенству при  ДОРПРОФЖЕЛ на Красноярской железной дороге  совместно с Красноярским краевым наркологическим диспансером  организовывают проведение тематических занятий  - «Осознанное родительство - как фактор профилактики химических зависимостей у несовершеннолетних детей».

 В рамках проводимой программы сотрудники Красноярского краевого наркологического диспансера готовы  продолжить сотрудничество и организовывать занятия с нашими женщинами в тестовых режимах (группы не более 8-10 человек). Информацию можно получить обратившись к  главному специалисту Дорпрофжел Сударевой Татьяне Александровне (тел. 4-48-52, эл. почта: 
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