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                                     Уважаемый Александр Львович!

 В Дорожную территориальную организацию профсоюза на Красноярской железной дороге обратились с письмом работники Крутокачинского щебеночного завода – филиала ОАО «ПНК», в котором выразили свое не согласие с приказом № 182/ПНК от 07.07.2017 года «Об объявлении простоя», а именно с пунктом 1, согласно которому не указаны временные рамки приостановки работы, и с пунктом 6, в соответствии с которым оплата времени простоя работникам будет производиться в размере 2/3 оклада (часовой тарифной ставки) пропорционально времени простоя.

       Считаем, что пункты 1 и 6 приказа № 182/ПНК от 07.07.2017 года  противоречат требованиям действующего трудового законодательства. 
       В соответствии со статьей 72.2 Трудового кодекса РФ простоем признается временная приостановка работы по причинам экономического, технологического или организационного характера, следовательно, простой должен быть объявлен с указанием временного периода. 

        Согласно статье 22 Трудового кодекса РФ работодатель обязан предоставить работнику работу, обусловленную трудовым договором. Отсутствие сырья, необходимость в детальной геологической разведке, перерасчет пригодных переработке запасов, сложное финансовое положение - относится к категории предпринимательского риска, за который отвечает работодатель. Такие обстоятельства являются виной работодателя. В соответствии с частью 1 статьи 157 Трудового кодекса РФ, время простоя по вине работодателя оплачивается в размере не менее двух третей средней заработной платы работника. 
 На основании изложенного в соответствии со статьями 22 и 370 Трудового кодекса Российской Федерации и статьей 19 Федерального закона «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности» предлагаем пункты 1, 6 приказа № 182/ПНК от 07.07.2017 года привести в соответствие с действующим законодательством, а именно установить срок приостановки работы, оплату времени простоя производить работникам в размере не менее двух третей их средней заработной платы. 
Ответ на данное письмо просим предоставить в установленный законодательством недельный срок. 

С уважением

заместитель председателя
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