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О доплате до МРОТ
В связи с поступающими обращениями по вопросу обеспечения выплаты заработной платы работникам не ниже минимального размера оплаты труда (далее – МРОТ) Департамент по организации, оплате и мотивации труда разъясняет. 

В соответствии со статьей 133 Трудового кодекса Российской Федерации  (далее – ТК РФ) месячная заработная плата работника, полностью отработавшего за этот период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не может быть ниже МРОТ.

В соответствии со статьей 133.1 месячная заработная плата работника, работающего на территории субъекта Российской Федерации, в котором региональным соглашением установлен размер минимальной заработной платы выше МРОТ, и состоящего в трудовых отношениях с работодателем, на которого указанное соглашение распространено, не может быть ниже этого размера минимальной заработной платы в этом субъекте Российской Федерации при условии, что указанным работником полностью отработана за этот период норма рабочего времени и выполнены нормы труда (трудовые обязанности).

Заработная плата – это согласно статье 129 ТК РФ вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также компенсационные выплаты (доплаты и надбавки компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях и на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению, и иные выплаты компенсационного характера) и стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные поощрительные выплаты).

Таким образом, статьей 129 ТК РФ определены составляющие части заработной платы, которые в сумме не могут быть ниже МРОТ.

При этом следует учитывать, что Конституционным Судом Российской Федерации принят ряд постановлений по вопросу правомерности учета отдельных выплат в составе заработка, сравниваемого с МРОТ / размером минимальной заработной платы:

постановление № 38-П от 7 декабря 2017 г., согласно которому работодатель обязан обеспечить работнику, полностью отработавшему месячную норму времени и выполнившему нормы труда, уровень его заработной платы без учета районных коэффициентов и процентных надбавок за стаж работы в районах Крайнего Севера, приравненных к ним местностях, южных районах Восточной Сибири и Дальнего Востока, - не ниже МРОТ или размера минимальной заработной платы, установленной в субъекте РФ;

постановление № 17-П от 11 апреля 2019 г., о невключении в состав заработной платы работника, не превышающей минимального размера оплаты труда, повышенной оплаты сверхурочной работы, работы в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни.
С учетом изложенного при сравнении заработной платы работника с МРОТ / размером минимальной заработной платы в субъекте РФ в целях определения необходимости доплаты из оцениваемой суммы заработка работника следует исключать следующие выплаты:

доплату за совмещение профессий (должностей), за расширение зон обслуживания или увеличение объема выполняемых работ, исполнение обязанностей временно отсутствующего работника (007 код видов выплат);

дополнительную оплату за работу в выходные и нерабочие праздничные дни в пределах нормы рабочего времени (по графику работы) (013);

доплату за работу в ночное время за фактически отработанные часы (023);
выплаты по районным коэффициентам, предусмотренным законодательством РФ (026);
процентную надбавку к заработной плате за стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и других климатически неблагоприятных районах (027);
выплаты по районным коэффициентам, предусмотренным законодательством субъектов РФ (028);
оплату в размере одинарной тарифной ставки (оклада) за работу в выходные и нерабочие праздничные дни сверх нормы рабочего времени (035);
оплату за работу в сверхурочное время в размере одинарной тарифной ставки (оклада) (072);
доплату за работу в сверхурочное время сверх одинарной тарифной ставки (оклада) (073);
доплату за работу в выходные и нерабочие праздничные дни сверх нормы рабочего времени (076);
а также все доплаты, надбавки и премии, начисленные на коды видов выплат 035 и 072.

На доплату до МРОТ / размера минимальной заработной платы в субъекте РФ не начисляются районные коэффициенты и северные надбавки.

В настоящее время проводится работа по автоматизации формирования в ЕКАСУТР ведомости заработной платы, позволяющей определять работников, которым необходимо устанавливать доплаты до МРОТ / размера минимальной заработной платы в субъекте РФ.
Первый заместитель

начальника департамента                                                                   А.Н.Тихомиров
Исп.Поливанова Н.Г., ЦЗТ
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