Права сотрудников и обязанности работодателей в период эпидемии

Статьи Трудового кодекса РФ регламентирующие права и обязанности работодателей в условиях эпидемии.

Можно ли не ходить на работу?

Среди сотрудников, которые продолжают работать в обычном режиме, есть те, кто хотел бы не посещать своё рабочее место в связи с пандемией. В статье 4 Трудового кодекса РФ (далее – ТК РФ) указано, что принудительный труд запрещён. При этом работа в условиях эпидемии принудительным трудом не считается. Также, согласно статье 379 ТК РФ, работник, известив об этом в письменном виде работодателя, имеет право отказаться от выполнения работы, которая угрожает его жизни или здоровью. Но сможет ли он мотивировать свой отказ именно в данный момент времени?  Следовательно, если работник отказывается от работы на своем рабочем месте, это может быть расценено как отказ от работы, что влечёт за собой увольнение. 
Законно ли привлечение к сверхурочной работе, работе в выходные и нерабочие праздничные дни?

Привлечение работников к сверхурочной работе и работе в выходные и нерабочие праздничные дни в условиях чрезвычайной ситуации производится также с соблюдением требований, установленных в статьях 99, 113 ТК РФ . 
Как быть с командировками?

Категории работников, которые имеют право отказаться от командировки,  указаны в статьях 203, 259, 264 и 268 ТК РФ. Все остальные сотрудники не имеют право отказаться от направления в командировку. 

На работе простой. Будет ли он оплачиваться и в каком размере?

Оплата при простое регулируется статьёй 157 ТК РФ. В ней сказано, что время простоя по причинам, не зависящим от работодателя и работника, оплачивается в размере не менее 2/3 тарифной ставки, оклада (должностного оклада), рассчитанных пропорционально времени простоя.
В соответствии с пунктом 7 Соглашения по поддержке и сохранению персонала в организациях железнодорожного транспорта в условиях падения объемов перевозок и работы на фоне распространения коронавирусной инфекции от 23.04.2020г.предусмотрено, что «при отсутствии работы на отдельных рабочих местах объявлять для работников на этих рабочих местах вынужденный простой по вине работодателя (без обязанности нахождения на рабочих местах) и сохранять на это время за работниками заработную плату в размере двух третей средней заработной платы».
Отпуск без сохранения заработной платы?

Работодатель не вправе по своей инициативе отправлять работников в неоплачиваемые отпуска. Согласно статье 128 ТК РФ  отпуск без сохранения заработной платы может быть предоставлен работнику только по его письменному заявлению.
Могут ли уволить работника по сокращению численности или штата?

На основании телеграммы от 25.03.2020г. № ИСХ-6285 за подписью заместителя генерального директора ОАО «РЖД» Д.С. Шаханова в целях поддержки персонала в условиях неблагополучной эпидемиологической ситуации приостанавливается до особого указания сокращение численности персонала, связанного с реализацией оптимизационных мероприятий.

