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Правовая работа за 1 квартал 2017 года.
Выполняя решения ХХХII съезда РОСПРОФЖЕЛ в первом полугодии 2017 года правовые инспекторы труда Профсоюза осуществляли деятельность, направленную на защиту социально-трудовых прав работников магистрали. 
Основными направлениями правозащитной работы являлись:

- осуществление профсоюзного контроля за соблюдением работодателями и их представителями трудового законодательства, иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, обязательств коллективных договоров, трудовых прав работников; 
- оказание квалифицированной юридической помощи членам Профсоюза при защите их прав и законных интересов;

- принятие мер надлежащей защиты при необоснованном применении к работникам дисциплинарных взысканий;

- содействие повышения уровня правовых знаний профсоюзного актива, специалистов и членов Профсоюза;

- работа с жалобами и иными обращениями железнодорожников.


Правовыми инспекторами труда за отчетный период проведено 105 проверок, в том числе 89 в филиалах ОАО «РЖД» и их структурных подразделениях, 8 - в структурных подразделениях, дочерних зависимых обществах, 4 – в негосударственных учреждениях здравоохранения, 3 - в учреждениях образования,  иные – 1.
Из указанного количества проведено 63 плановых проверки и 42 проверки в связи с письменными и устными обращениями членов Профсоюза.

Индивидуальные обращения поступали в основном по вопросам оплаты труда, снижения премиальных выплат, по установлению надбавок и доплат к заработной плате, предоставлению ежегодных оплачиваемых отпусков, сокращения численности или штата работников, преимущественного права оставления на работе, изменения условий трудового договора, гарантиям и компенсациям, установленным коллективным договором ОАО «РЖД» на 2017-2019 годы и другим вопросам.

По результатам проверок руководителям структурных подразделений было внесено 72 представления об устранении 207 нарушений трудового законодательства, условий коллективных договоров. 
В ответах на представления сообщается о принятии мер к устранению нарушений, приведению в соответствие с требованиями законодательства приказов, локальных нормативных актов, возврату работникам положенных выплат. 


По результатам рассмотрения представлений руководителями структурных подразделений и предприятий, осуществляющих свою деятельность в границах Красноярской железной дороги приняты следующие меры.

В пользу около 1000 работников выплачено 1068692 рубля. 
Например, в Эксплуатационном локомотивном депо Абакан-2 – структурном подразделение Красноярской дирекции тяги – структурном подразделение дирекции тяги – филиала ОАО «РЖД» в соответствии с частью 1 статьи 155 Трудового кодекса РФ 166 работникам локомотивных бригад произведена оплата за невыполнение норм труда по вине работодателя в сумме 444766,03 руб.

В Негосударственном учреждении здравоохранения «Отделенческая поликлиника на станции Абакан ОАО «РЖД» 217 работникам выплачена премия в сумме 87800 руб. и другие.
           В отчетном периоде были установлены факты незаконного привлечения работников к дисциплинарной ответственности в структурных подразделениях Красноярской дирекции инфраструктуры, Красноярской дирекции пассажирских обустройств, Красноярской дирекции управления движением, в частности, были нарушены сроки привлечения работников к дисциплинарной ответственности. Например, в дистанции инженерных сооружений работник был привлечен к дисциплинарной ответственности 09.01.2017г., хотя ненадлежащие исполнение должностных обязанностей (дисциплинарный проступок) было выявлено – 06.12.2016 года, то есть по истечению месячного срока, предусмотренного статьей 193 Трудового кодекса РФ, в части сроков применения дисциплинарного взыскания. По представлениям правовых инспекторов труда все незаконно изданные приказы были отменены.
          Всего в отчетном периоде было отменено 13 дисциплинарных взысканий.

По результатам проверок в адрес председателей первичных профсоюзных организаций, помимо копий внесенных представлений и справок, направлялась оперативная информация о выявленных нарушениях трудового законодательства и принятых мерах для размещения на профсоюзных стендах. 
За январь-июнь 2017 года правовыми инспекторами труда Профсоюза на Красноярской железной дороге было дано 805 (на личном приёме - 247) юридических консультаций руководителям структурных подразделений, специалистам, председателям первичных профсоюзных организаций, членам Профсоюза по вопросам  применения трудового законодательства, льготам и компенсациям, установленным коллективными договорами, об оплате труда, премированию, режимам труда и отдыха, предоставления отпусков, порядка увольнения работников по инициативе работодателя, гражданскому и пенсионному законодательству и др. 
Проводилась работа, направленная на овладение специалистами, профсоюзными активом знаниями трудового законодательства. Проведены «Дни трудового права», «Круглые столы», в том числе и в рамках «Дней Дорпрофжел», по актуальным вопросам трудового законодательства с профсоюзным активом и специалистами структурных подразделений Красноярского, Абаканского узлов, где рассматривались вопросы соблюдения трудового законодательства иных нормативных актов, содержащих нормы трудового права, коллективных договоров, соглашений, по наиболее часто допускаемым нарушениям, выявляемых в ходе проведения проверок. Были даны ответы на вопросы, интересующие участников. 

Ежемесячно проводятся Единые информационные дни.


В Региональном центре дополнительного профессионального образования (Красноярского института железнодорожного транспорта ИрГУПС) на курсах повышения квалификации по программе «Охрана труда на железнодорожном транспорте» уполномоченным по охране труда было прочитано 3 лекции по основным положениям трудового законодательства Российской Федерации, экологической безопасности. 

Принимали участие в обучении профактива и специалистов по организации и нормированию труда, где было прочитано также 2 лекции.


Для размещения на стендах ППО, на сайте Дорпрофжел, в газете   «Красноярский железнодорожник», листовках были подготовлены и разосланы 24 материала по актуальным вопросам трудового законодательства, экологической безопасности, специальной оценке условий труда, а также ежемесячно размещались материалы под рубрикой «Профсоюз помог».

 
На полигоне Красноярской железной дороги внештатные правовые инспекторы труда РОСПРОФЖЕЛ провели 77 проверок соблюдения трудового законодательства, по результатам которых были выдвинуты требования об устранении выявленных нарушений руководителям структурных подразделений, предприятий как в письменной, так и в устной форме. В основном требования касались вопросов предоставления работникам ежегодных оплачиваемых отпусков, оплаты труда, в том числе выплаты премий, отмены дисциплинарных взысканий, соблюдения режима труда и отдыха. 
По требованию внештатных правовых инспекторов труда было отменено 13 дисциплинарных взысканий и выплачено работникам 387753 руб.

Внештатные правовые инспекторы труда РОСПРОФЖЕЛ, кроме проведения проверок, рассматривают письменные и устные обращения членов Профсоюза, проводят информационную работу направленную на повышение правовой грамотности членов Профсоюза (размещают листовки на информационных стендах по актуальным вопросам трудового законодательства, участвуют в планерных заседаниях, на технических занятиях и т.п.).
Правовые инспекторы труда Профсоюза на Красноярской железной дороге приняли участие в работе 11 конференциях трудовых коллективов по подведению итогов выполнения коллективных договоров за 2016 год, первое полугодие 2017 года, на каждой из которых ими были даны ответы на интересующие делегатов вопросы, касающиеся трудовых отношений и социально-экономической защиты и др.
За 1 полугодие 2017 года для обсуждения на Пленуме и Президиуме комитета Дорожной территориальной организации профсоюза на Красноярской железной дороге было подготовлено 8 вопросов.

Проведено 249 экспертиз гражданско-правовых договоров.

