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ПРОФСОЮЗ ПОМОГ

За 2022 год правовыми инспекторами труда Профсоюза на Красноярской железной дороге было проведено 146  проверок соблюдения трудового законодательства, условий коллективных договоров, соглашений, из них 95 плановых и 51 внеплановая проверка в связи с устными и письменными обращениями работников. 
Индивидуальные обращения от работников поступали в основном по вопросам оплаты труда, в том числе и по снижению премиальных выплат, по установлению надбавок и доплат к заработной плате, оплате временной нетрудоспособности, нарушения режима труда и отдыха, порядка применения дисциплинарных взысканий и другим вопросам.

По результатам проверок руководителям структурных подразделений и предприятий, осуществляющих свою деятельность в границах Красноярской железной дороги, было внесено 64 представления об устранении 359 нарушений трудового законодательства,  из них 181 это нарушения по оплате труда, 86 нарушения режима труда и отдыха работников. 
По результатам рассмотрения Представлений, в пользу железнодорожников  выплачено 1 399 023 рубля, отменено 10 дисциплинарных взысканий.

Дисциплинарные взыскания применялись к работникам в нарушение требований статей 192, 193 Трудового кодекса РФ без установления их вины, нарушались сроки привлечения к дисциплинарной ответственности.  
Правовыми инспекторами труда членам Профсоюза было дано 919 юридических консультаций, в том числе на личном приеме 297, по вопросам оплаты труда, премированию, порядку привлечения работников к работе в выходные дни, к дисциплинарной ответственности, предоставления отпусков, увольнению по инициативе работодателя и др. 

16 работникам - членам Профсоюза была оказана правовая помощь при их обращении в суд по защите нарушенных прав. Правовые инспекторы труда приняли участие  в 13 судебных заседаниях.

На сайте Дорпрофжел размещено 28 материалов по правовой тематике.
Проведена экспертиза 514 гражданско-правовых договоров, локальных нормативных актов, коллективных договоров.


На полигоне Красноярской железной дороги внештатными правовыми инспекторами труда РОСПРОФЖЕЛ проведено 157 проверок соблюдения трудового законодательства, в ходе которых руководителям структурных подразделений, предприятий предъявлялись требования об устранении 203 выявленных нарушений, как в письменной, так и в устной форме. Выявленные нарушения были устранены: работникам выплачено 747 308 рублей, отменено 8 дисциплинарных взысканий.
