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ПРОФСОЮЗ ПОМОГ

За первый квартал 2022 года правовыми инспекторами труда Профсоюза на Красноярской железной дороге было проведено 23 проверки соблюдения трудового законодательства, условий коллективных договоров, соглашений. 
В связи с письменными и устными обращениями членов Профсоюза проведено 10 внеплановых проверки. Индивидуальные обращения работников поступали в основном по вопросам оплаты труда, нарушения режима работы и времени отдыха, по привлечению к дисциплинарной и материальной ответственности, в том числе и увольнению за однократное грубое нарушение трудовой дисциплины, предоставлению льгот и компенсаций в соответствии с положениями коллективных договоров и другим вопросам.

По результатам проверок руководителям учреждений, структурных подразделений и предприятий, осуществляющих свою деятельность в границах Красноярской железной дороги, было внесено 12 представлений об устранении 57  нарушений трудового законодательства. 
Наиболее распространенными нарушениями трудового законодательства в указанный период являлись нарушения:

- оплаты труда (28%);

- порядка принятия локальных нормативных актов и их соответствия нормам действующего законодательства (21%);

- режимов труда и отдыха (17%);

- и др.

В пользу железнодорожников выплачено боле 52 тысяч рублей. 
Правовыми инспекторами труда членам Профсоюза было дано 239 юридических консультаций, в том числе на личном приеме 25, по вопросам оплаты труда, премированию, порядку привлечения работников к работе в выходные дни, к дисциплинарной ответственности, предоставления отпусков, увольнению по инициативе работодателя и др. 

4 работникам - членам Профсоюза была оказана правовая помощь при их обращении в суд по защите нарушенных прав. 

Была проведена экспертиза 129 гражданско-правовых договоров.

Внештатными правовыми инспекторами труда проведено 34 проверки.
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