ПРОФСОЮЗ ПОМОГ

В 2023 году правовыми инспекторами труда Профсоюза на Красноярской железной дороге было проведено 152 проверки трудового законодательства, иных нормативных актов, содержащих нормы трудового права, условий коллективных договоров. 
Установлено 133 факта нарушений норм трудового законодательства, условий коллективных договоров, об устранении которых руководителям структурных подразделений было внесено 40 представлений об устранении нарушений законодательства. Нарушения, в основном, касались оплаты труда, в том числе премиальной оплаты, режимов труда и отдыха работников.


По результатам рассмотрения представлений в пользу 278 железнодорожников выплачено 1 236 464 рубля. Дополнительно, без  внесения представлений, было выплачено 4 350 720  рублей. 
Отменено 13 дисциплинарных взысканий, которые были объявлены работникам с нарушением порядка применения дисциплинарных взысканий.

За текущий период было дано 1736 юридических консультаций, в том числе на личном приёме 329 по интересующим работников вопросам. Консультации требовались руководителям структурных подразделений, специалистам по управлению персоналом, организации и нормированию труда, бухгалтерам, председателям ППО, членам Профсоюза по вопросам применения трудового законодательства, коллективных договоров, по оплате труда и премированию, организации труда и отдыха, предоставления ежегодных отпусков, изменения режимов рабочего времени, изменения условий трудового договора, установлению режимов неполного рабочего времени, дежурств, оплате временной нетрудоспособности, применению дисциплинарных взысканий и др. 


Проведена правовая экспертиза 764 гражданско-правовых договоров, локальных нормативных актов.

