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Информация о правовой работе за 3 квартал 2020 года.

За третий квартал 2020 года правовыми инспекторами труда Профсоюза на Красноярской железной дороге было проведено 36 проверок соблюдения трудового законодательства, условий коллективных договоров, соглашений. 
В связи с письменными и устными обращениями членов Профсоюза проведено 24 внеплановых проверки. Индивидуальные обращения работников поступали в основном по вопросам предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков, нарушения режима работы и отдыха, по привлечению к дисциплинарной и материальной ответственности, льготам и компенсациям в соответствии с положениями коллективных договоров и другим вопросам.

По результатам проверок руководителям структурных подразделений и предприятий, осуществляющих свою деятельность в границах Красноярской железной дороги, было внесено 16 представлений об устранении 85 нарушений трудового законодательства, иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права. 

В пользу железнодорожников выплачено 1 117 332  рубля, отменено три дисциплинарных взыскания.

Правовыми инспекторами труда членам Профсоюза было дано 398 юридических консультаций, в том числе на личном приеме 72, по вопросам применения льгот и компенсаций, установленным коллективными договорами, оплате труда, премированию, режимам труда и отдыха, порядку привлечения работников к работе в выходные дни, к дисциплинарной ответственности, предоставления отпусков, увольнению по инициативе работодателя и др. 

Была проведена экспертиза 39 гражданско-правовых договоров.

Внештатными правовыми инспекторами труда проведено 32 проверки.

Наиболее распространенными нарушениями трудового законодательства в указанный период являлись нарушения:

- оплаты труда и премирования;

- порядка привлечения работников к дисциплинарной ответственности;
- режимов труда и отдыха;

- оплаты времени недоработки до нормы рабочего времени и др.

