ПРОФСОЮЗ ПОМОГ

В августе 2017 года правовыми инспекторами труда Профсоюза на Красноярской железной дороге было проведено 15 проверок трудового законодательства, условий коллективных договоров. Было установлено 14 фактов нарушений трудового законодательства, об устранении которых руководителям структурных подразделений было внесено 8 представлений.
По результатам рассмотрения представлений в пользу железнодорожников было выплачено 205 200 рублей, в том числе 3 работникам Саянской дистанции электроснабжения за работу в выходные дни в размере 28218 руб., произведена оплата водителям Саянской дистанции сигнализации, централизации и блокировки за фактически отработанное время, в соответствии со статьей 155 Трудового кодекса РФ оплачена недоработка работникам локомотивных бригад  Эксплуатационных локомотивных депо Красноярск – Главный, Иланская в размере 109 205 руб.

Было дано 105 юридических консультаций, в том числе на личном приёме 36 по интересующим работников вопросам. Консультации требовались руководителям структурных подразделений, специалистам по управлению персоналом, организации и нормированию труда, бухгалтерам, председателям ППО, членам Профсоюза по вопросам применения трудового законодательства, коллективных договоров, по оплате труда и премированию, предоставления ежегодных отпусков, изменения режимов рабочего времени, изменения условий трудового договора и др. 


Рассмотрено 4 письменных обращения железнодорожников.


Подготовлено 2 материала в суд.

