ПРОФСОЮЗ ПОМОГ.
За август 2023 года правовыми инспекторами труда Профсоюза на Красноярской железной дороге было проведено 13 проверок трудового законодательства, условий коллективных договоров. Внесено 4 Представления с требованием устранить 21 факт нарушений норм трудового законодательств, из них 8 по вопросам оплаты труда, по режиму труда и отдыха работников - 9. 
По результатам рассмотрения представлений в пользу железнодорожников было выплачено 6 074 рублей премиального вознаграждения, не выплаченного работнику ДЗО в связи с применением к нему дисциплинарного взыскания. 
Отменено одно дисциплинарное взыскание.


Было дано 139 юридических консультаций, в том числе на личном приёме 25, по вопросам применения трудового законодательства, коллективных договоров, по оплате труда и премированию, изменения условий трудового договора, порядку применения дисциплинарных взысканий, по вопросам семейного законодательства и др. 


В СМИ и на сайте Дорпрофжел было размещено два материалы по актуальным вопросам применения трудового законодательства и о работе правовых инспекторов труда.

Подготовлено 8 материалов в суд.


Проведена правовая экспертиза 43 гражданско – правовых договоров, локальных нормативных актов.
