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ПРОФСОЮЗ ПОМОГ

В декабре 2020 года правовыми инспекторами труда Профсоюза на Красноярской железной дороге было проведено 29 проверок трудового законодательства, иных нормативных актов, содержащих нормы трудового права, условий коллективных договоров. Установлено 10 фактов нарушений норм трудового законодательства, условий коллективных договоров, об устранении которых руководителям структурных подразделений было внесено 4 представления.


По результатам рассмотрения представлений в пользу железнодорожников выплачено 629 671 рубль, из них работникам локомотивных бригад за недоработку до нормы рабочего времени в Эксплуатационном локомотивном депо Красноярск – Главный  160 978 рублей, выплачена недополученная премия в размере 332 258 рублей, в Эксплуатационном локомотивном депо Боготол за недоработку до нормы рабочего времени выплачено 111 063 рубля. 


За текущий период было дано 168 юридических консультаций, в том числе на личном приёме 27 по интересующим работников вопросам. Консультации требовались руководителям структурных подразделений, специалистам по управлению персоналом, организации и нормированию труда, бухгалтерам, председателям ППО, членам Профсоюза по вопросам применения трудового законодательства, коллективных договоров, по оплате труда и премированию, организации труда и отдыха, предоставления ежегодных отпусков, изменения режимов рабочего времени, изменения условий трудового договора, установлению режимов неполного рабочего времени, дежурств, оплате временной нетрудоспособности и др. 



Рассмотрено 14 письменных обращений работников.
