ПРОФСОЮЗ ПОМОГ

В феврале 2020 года правовыми инспекторами труда Профсоюза на Красноярской железной дороге было проведено 20 проверок соблюдения трудового законодательства, условий коллективных договоров. Было установлено 21 факт нарушений норм трудового законодательства, условий коллективных договоров, об устранении которых руководителям структурных подразделений было внесено 5 представлений.
По результатам рассмотрения представлений в пользу железнодорожников было выплачено 164 736 рублей, в основном выплаты произведены работникам локомотивных бригад Красноярской дирекции тяги.

Было дано 127 юридических консультаций, в том числе на личном приёме 42 по интересующим работников вопросам. Консультации требовались руководителям структурных подразделений, специалистам по управлению персоналом, организации и нормированию труда, бухгалтерам, председателям ППО, членам Профсоюза по вопросам применения трудового законодательства, коллективных договоров, по оплате труда и премированию, организации труда и отдыха, предоставления отпусков,  дополнительной оплаты за расширение зоны обслуживания, пенсионному законодательству, изменениям действующего законодательства о специальной оценке условий труда и др. 
Рассмотрено 3 письменных заявления железнодорожников.
