ПРОФСОЮЗ ПОМОГ.
За июнь 2023 года правовыми инспекторами труда Профсоюза на Красноярской железной дороге было проведено 14 проверок трудового законодательства, условий коллективных договоров. Внесено 16 Представлений с требованием устранить 21 факт нарушений норм трудового законодательств, из них по вопросам оплаты труда 12,  режимам труда и отдыха работников 7.
По результатам рассмотрения представлений в пользу железнодорожников было выплачено 593 119 тысяча рублей. Все выплаты были произведены работникам структурных подразделений ОАО «РЖД». 

Было дано 159 юридических консультаций, в том числе на личном приёме 30, по вопросам применения трудового законодательства, коллективных договоров, по оплате труда и премированию, предоставления ежегодных оплачиваемых и ученических отпусков, изменения условий трудового договора, по вопросам пенсионного, семейного законодательства и др. 


В СМИ и на сайте Дорпрофжел было размещено 4 материала о работе правовых инспекторов труда и консультаций по актуальным вопросам применения трудового законодательства.

Подготовлено 35 материала в суд.


Оказана правовая помощь по рассмотрению вопроса о соблюдении трудовых прав работника в комиссии по трудовым спорам.


Проведена правовая экспертиза 51 гражданско – правовых договоров, локальных нормативных актов.

Прочитано 2 лекций по вопросам трудового законодательства для профактива и специалистов. 

