ПРОФСОЮЗ ПОМОГ

В октябре 2020 года правовыми инспекторами труда Профсоюза на Красноярской железной дороге было проведено 8 проверок соблюдения трудового законодательства, условий коллективных договоров. 
По результатам рассмотрения Представления правового инспектора труда в октябре в пользу 9 работников Эксплуатационного локомотивного депо Ачинск-I выплачена премия за июль 2020 года в полном объеме на общую сумму 32 532 рубля. 
Отменено 3 дисциплинарных взыскания.

Рассмотрено 3 письменных обращения железнодорожников.


Дано 96 юридических консультаций, в том числе на личном приёме 6 по интересующим работников вопросам. Консультации требовались руководителям структурных подразделений, специалистам по управлению персоналом, организации и нормированию труда, бухгалтерам, председателям ППО, членам Профсоюза по вопросам применения трудового законодательства, коллективных договоров, по оплате труда и премированию, организации труда и отдыха, предоставления отпусков,  дополнительной оплаты за расширении зоны обслуживания, пенсионному  законодательству, жилищным вопросам, изменениям действующего трудового законодательства и др. 
