ПРОФСОЮЗ ПОМОГ

В сентябре 2020 года правовыми инспекторами труда Профсоюза на Красноярской железной дороге было проведено 13 проверок соблюдения трудового законодательства, условий коллективных договоров. Установлено 28 фактов нарушений норм трудового законодательства, условий коллективных договоров, в основном нарушения касались оплаты труда и порядка применения дисциплинарных взысканий. Об устранении нарушений руководителям структурных подразделений было внесено  представления.
По результатам рассмотрения представлений в пользу железнодорожников было выплачено 421 301 рубль, в основном выплаты произведены работникам локомотивных бригад Красноярской дирекции тяги и работникам механизированных дистанций инфраструктуры. Отменено 2 дисциплинарных взыскания.

Было дано 184 юридических консультаций, в том числе на личном приёме 26 по интересующим работников вопросам. Консультации требовались руководителям структурных подразделений, специалистам по управлению персоналом, организации и нормированию труда, бухгалтерам, председателям ППО, членам Профсоюза по вопросам применения трудового законодательства, коллективных договоров, по оплате труда и премированию, режимам труда и отдыха, дистанционной работе,  дополнительной оплаты за расширение зоны обслуживания, пенсионному законодательству и др. 
Рассмотрено 6 письменных заявлений железнодорожников.
