ПРОФСОЮЗ ПОМОГ

В январе 2017 года правовыми инспекторами труда Профсоюза на Красноярской железной дороге было проведено 11 проверок трудового законодательства, условий коллективных договоров. Было установлено 6 факта нарушений трудового законодательства, об устранении которых руководителям структурных подразделений было внесено 2 представления.
По результатам рассмотрения представлений в пользу железнодорожников было выплачено более 255 тысяч рублей, в том числе работникам эксплуатационного вагонного депо Красноярск – Восточный за сверхурочную работу - работу во время перерыва для отдыха и питания. 

В январе была дана 91 юридическая консультация, в том числе на личном приёме 24 по интересующим работников вопросам. Консультации требовались руководителям структурных подразделений, специалистам по управлению персоналом, организации и нормированию труда, бухгалтерам, председателям ППО, членам Профсоюза по вопросам применения трудового законодательства, коллективных договоров, по оплате труда и премированию, организации труда и отдыха, предоставления ежегодных отпусков, изменения режимов рабочего времени, изменения условий трудового договора и др. 

