ПРОФСОЮЗ ПОМОГ

В январе 2020 года правовыми инспекторами труда Профсоюза на Красноярской железной дороге было проведено 16 проверок норм трудового законодательства, условий коллективных договоров. 
Установлено 36 фактов нарушений трудового законодательства, в основном по режиму труда и отдыха, оплате труда, об устранении которых руководителям структурных подразделений было внесено 11 представлений.
По результатам рассмотрения представлений в пользу железнодорожников было выплачено 660229 рублей, в основном выплаты произведены работникам Красноярской дирекции тяги, Красноярского регионального общего центра обслуживания.
Отменено 3 дисциплинарных взыскания.

В январе было дано 143 юридических консультации, в том числе на личном приёме 41 по интересующим работников вопросам. Консультации требовались руководителям структурных подразделений, специалистам по управлению персоналом, организации и нормированию труда, бухгалтерам, председателям ППО, членам Профсоюза по вопросам применения трудового законодательства, коллективных договоров, по оплате труда, организации труда и отдыха, предоставления учебных отпусков, изменения режимов рабочего времени, изменения условий трудового договора и др. 


Было рассмотрено 5 письменных обращений членов Профсоюза.
