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Управление Федеральной налоговой службы по Республике Хакасия (далее – Управление) сообщает, что в  настоящее время в социальных сетях активно распространяется памятка и видеозапись с пошаговой инструкцией о том, как оформить налоговый вычет по НДФЛ, используя данные Пенсионного фонда Российской Федерации. 
Физическим лицам предлагается сформировать на едином портале «Государственных услуг» выписку из Пенсионного фонда о состоянии индивидуального лицевого счета застрахованного лица и принять данные, отраженные в выписке, в качестве сумм для заявления в налоговые органы социального вычета. Далее заполнить в «Личном кабинете налогоплательщика для физических лиц» декларацию о доходах по форме 3-НДФЛ и получить налоговый вычет в виде возврата из бюджета налога на доходы физических лиц (НДФЛ). Далее по тексту, сформированные по данному алгоритму декларации будем обозначать как «фэйковые»  декларации, а вычеты как «фэйковые» вычеты.
Порядок получения налогового вычета с использованием  данных Пенсионного фонда Российской Федерации (являющегося Государственным фондом) не соответствует нормам налогового законодательства, так как на данный вычет могут претендовать только те физические лица, которые самостоятельно дополнительно увеличили размер собственной пенсии.  И для этого они уплачивают взносы по договорам негосударственного пенсионного обеспечения, добровольного пенсионного страхования, дополнительные страховые взносы  на накопительную пенсию.
Следует отметить, что «фэйковые»  декларации представляют не люди старшего поколения, которые  легко попадаются на уловки мошенников, а граждане среднего  трудоспособного возраста.
При этом вместо получения возврата НДФЛ физическое лицо, представляя такую неправильную «фэйковую»  декларацию,  может  оказаться должником, и такие случаи не редки. Рассмотрим такой пример. Физическое лицо, уже ранее представляло декларации по налогу на доходы физических лиц  по форме 3-НДФЛ и заявляло в них вычеты (имущественные, социальные, стандартные), получило  возврат НДФЛ из бюджета. В таком случае после заполнения и представления в налоговый орган новых  деклараций  с указанием в них социальных «фэйковых» вычетов,  ранее заявленные вычеты аннулируются, и  фактически у физического лица возникает обязанность по возврату уже ранее полученных сумм НДФЛ. Таким образом, появляется налоговая задолженность, которая в дальнейшем взыскивается судебными приставами.  
Для того чтобы разрешить данную ситуацию, физическим лицам необходимо в обязательном порядке представить уточненную налоговую декларацию, за каждый налоговый период, в котором заявлялся «фэйковый» вычет.  
Если до момента представления «фэйковой» декларации ранее заявлялись вычеты по другим основаниям, то в уточненной декларации необходимо указать все ранее заявленные суммы в первоначальной правильной декларации.
Если вычеты ранее не заявлялись, в уточненной декларации необходимо указать во всех строках нулевые значения. 
В случае непредставления уточненной декларации налоговым органом будет формироваться отказ в предоставлении вычета по результатам камеральной проверки, выноситься   соответствующее  решение, физическое лицо будет приглашаться в Управление несколько раз в ходе рассмотрения материалов проверки.
Во избежание  потери времени, негативных  последствий необходимо оценить все риски перед представлением таких деклараций. Также следует отметить, что отвлечение трудовых ресурсов налоговых органов на проверку  «фэйковых»  деклараций создает дополнительную нагрузку и не позволяет в максимально короткие сроки провести налоговые проверки  и осуществить возврат НДФЛ по декларациям, в которых вычеты заявлены правомерно. 
Управление просит довести  данное информационное сообщение до Ваших  сотрудников.

 Спасибо за содействие и  понимание!

В случае возникновения вопросов можно обратиться к заместителю начальника отдела камерального контроля НДФЛ и страховых взносов Управления Петру Владимировичу Гребенкину по номеру телефона 8(3902) 229840 или к главному государственному налоговому инспектору отдела камерального контроля НДФЛ и страховых взносов Управления Ирине Александровне Полевой по номеру телефона 8(3902) 229948.


















