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ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО
«РОССИЙСКИЕ ЖЕЛЕЗНЫЕ ДОРОГИ»
РОССИЙСКИЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СОЮЗ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ И ТРАНСПОРТНЫХ СТРОИТЕЛЕЙ
	О применении пункта 10.11. Коллективного
договора ОАО «РЖД» на 2020 - 2022 годы

	


В целях единообразного применения пункта 10.11. Коллективного договора ОАО «РЖД» на 2020 - 2022 годы, разъясняем.

Приостановление предоставления отдельных гарантий и льгот или уменьшение их уровня на определенный период времени, в соответствии с указанным пунктом Коллективного договора, применяется в отношении работников, грубо нарушивших трудовую и производственную дисциплину, если за это нарушение они не были уволены из ОАО «РЖД».

Перечень таких нарушений, в том числе связанных с нарушениями безопасности движения, совместно согласовывается ОАО «РЖД» и первичной профсоюзной организацией ОАО «Российские железные дороги» РОСПРОФЖЕЛ на период действия Коллективного договора.

 Приостановление или уменьшение уровня гарантий и льгот может применяться только в отношении гарантий и льгот, установленных сверх обязательных для применения работодателями норм законодательства Российской Федерации.

Порядок реализации таких мер устанавливается в локальных нормативных актах ОАО «РЖД», принятых с учетом мотивированного мнения профсоюзного комитета первичной профсоюзной организации ОАО «Российские железные дороги» РОСПРОФЖЕЛ, регулирующих предоставление таких гарантий и льгот (например, которыми установлен порядок присвоения работникам классных званий, предоставления санаторно-курортных путевок, компенсации расходов за занятия спортом, оказания материальной помощи при уходе в ежегодный оплачиваемый отпуск, предоставления компенсируемого социального пакета, бонусного пакета и др.), а также в Положении о негосударственном пенсионном обеспечении.

В предусмотренном локальными нормативными актами ОАО «РЖД» порядке, решения о непредоставлении гарантий и льгот, установленных сверх обязательных для применения работодателями норм законодательства Российской Федерации, принимаются и оформляются документами соответствующих комиссий филиалов и их структурных подразделений с участием председателя (полномочного представителя) соответствующей профсоюзной организации РОСПРОФЖЕЛ.

	Заместитель генерального

директора ОАО «РЖД»

	Председатель первичной профсоюзной организации ОАО «РЖД»  Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей 



	                                    Д.С. Шаханов
	                                С.И. Черногаев


Перечень

грубых нарушений трудовой и производственной дисциплины, 

за которые работнику в соответствии с пунктом 10.11. Коллективного договора ОАО «РЖД» на 2020 - 2022 годы может быть приостановлено предоставление отдельных гарантий и льгот или уменьшен их уровень на определенный период времени 

Нарушения работником требований охраны труда, если это нарушение повлекло за собой тяжкие последствия (несчастный случай на производстве, авария, катастрофа), либо заведомо создавало реальную угрозу наступления таких событий.

Нарушения работником требований безопасности движения, если это нарушение повлекло за собой тяжкие последствия (несчастный случай на производстве, крушение, авария, другие транспортные происшествия с серьезными последствиями), либо заведомо создавало реальную угрозу наступления таких событий.

Нарушения работником требований пожарной безопасности, если это нарушение повлекло за собой тяжкие последствия (несчастный случай на производстве, пожар с серьезными последствиями), либо заведомо создавало реальную угрозу наступления таких событий.

Совершения по месту работы хищения (в том числе мелкого) чужого имущества, умышленного его уничтожения или повреждения, установленных вступившим в законную силу приговором суда или постановлением судьи, органа, должностного лица, уполномоченных рассматривать дела об административных правонарушениях.

	Заместитель генерального

директора ОАО «РЖД»

	Председатель первичной профсоюзной организации ОАО «РЖД»  Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей 



	                                    Д.С. Шаханов
	                                С.И. Черногаев

	
	


1. В сопроводительном тексте в абзаце 5 исключить как пример меры отказа в предоставлении социальных гарантий - присвоение работникам классных званий. Порядок присвоения классных званий и лишение их определен в локальных нормативных актах и во многом зависим не только от квалификации работника, но и от выполнения ими трудовой и производственной дисциплины.

2. Предлагается исключить из перечня приостановление социальных гарантий предоставление санаторно-курортных путевок для работников, работающих во вредных условиях труда.
3. Абзацы 1, 2, 3 Перечня заменить на: «Предумышленное нарушение работником трудовых обязанностей, повлекшее за собой крушение, аварию поездов, случай производственного травматизма с тяжелым и смертельным исходом, нанесение ущерба имуществу работодателя в размере более …. тысячи рублей установленных вступившим в законную силу приговором суда или постановлением судьи, органа, должностного лица, уполномоченных рассматривать дела об административных правонарушениях».
