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 День  Матери 

По инициативе Комитета Государственной Думы по делам женщин, семьи и молодёжи, а в частности  депутата Государственной Думы РФ, члена ЦК КПРФ Алевтины Викторовны Апариной у нас в  России праздник День матери учреждён в 1998 году. 

В соответствии с Указом Президента России Б. Н. Ельцина от 30 января 1998 года № 120 «О Дне матери»,  праздник День матери отмечается в последнее ноябрьское воскресенье. Цель праздника — поддержать традиции бережного отношения к женщине, закрепить семейные устои, особо отметить значение в нашей жизни главного человека — Матери. 

По данным социологических опросов День матери входит в пятерку самых любимых и важных праздников во многих странах. Удивляться тут нечему — сложно найти человека, который бы не почитал свою мать и не был бы ей благодарен за свое рождение.

Поздравляю всех мам,  бесконечно удивительных женщин, выполняющих важную и достойную работу, не имеющую выходных, отпусков, перерывов. С такой работы невозможно уволиться, это навсегда! Пусть независимо от возраста ребенка: 2, 12, 25, 40; и его местоположения: садик, школа, магазин, другой город или страна, ваше сердце всегда остается спокойным, любимым, любящим, полным материнской гордости и счастья.  

