                    ИНФОРМАЦИЯ  ДЛЯ  ЧЛЕНОВ  ПРОФСОЮЗА

В целях организации отдыха и оздоровления членов РОСПРОФЖЕЛ и членов их семей в 2021 году, Президиум Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей предусматривает финансовое участие ЦК РОСПРОФЖЕЛ  в размере 70-80 % от стоимости путевок в российские здравницы.
[bookmark: _GoBack]Следовательно, работник ОАО «РЖД» - член профсоюза оплачивает 20-30 % стоимости возмещения расходов на приобретение путевки путем перечисления на расчетный счет Дорпрофжел, а НДФЛ в размере 13% от суммы компенсации стоимости путевки оплачивает самостоятельно.
(проценты финансового участия РОСПРОФЖЕЛ могут быть и другие)
Налоговый агент (Дорпрофжел) обязан года письменно сообщить о невозможности удержания исчисленной суммы налога на доходы физических лиц ( НДФЛ) с суммы компенсации стоимости путевки  налогоплательщику( работнику ОАО «РЖД» -члену профсоюза) и налоговому органу (ИФНС).
Задолженность физических лиц за 2021 год должна быть погашена не позднее 1 декабря 2022 года на основании налогового уведомления, которое должен сформировать и вручить налогоплательщику сам налоговый орган (ИФНС) по данным сведений налоговых агентов.
Таким образом, в соответствии с пунктом 6 статьи 228 Налогового Кодекса  РФ членам профсоюза, которые получат в 2021 году в Дорпрофжел путевки в санатории, здравницы, базы отдыха,  необходимо в срок не позднее 01 декабря 2022 года уплатить налог на доходы физических лиц (НДФЛ) на основании налогового уведомления, полученного из налогового органа по почте или в «Личном кабинете» на сайте Федеральной налоговой службы www.nalog.ru.

