Из приказа Н КраснЖД №368 от 13.11.1941 г. «О повышении квалификации и подготовке работников массовых профессий из женщин»:

«Великая Отечественная война Советского народа против озверелых банд фашистских захватчиков вызвала массовое патриотическое движение среди женщин.

Тысяча женщин нашей родины овладевают мужскими специальностями, заменяют ушедших на фронт мужчин и проявляют производственный героизм на трудовом фронте.

Наш любимый нарком Л.М. КАГАНОВИЧ в приказе НКПС №543/Ц поставил перед хозяйственными руководителями железнодорожного транспорта новую политическую задачу – подготовки кадров из женщин железнодорожниц, жен рабочих и служащих.

В приказе указывается, что интересы нашей Великой родины требуют быстрой подготовки женских кадров для замены ушедших в ряды Красной Армии и Флота.
Дело чести всех начальников хозяйственных единиц, партийных и профсоюзных организаций Красноярской железной дороги по военному выполнить поставленную Наркомом перед нами задачу и тем самым пополнить Сталинскую армию железнодорожников новым отрядом женщин, который отдал бы все свои знания на то, чтобы в дни Великой Отечественной войны против фашизма больше крепить мощь нашего родного железнодорожного транспорта.
ВО ИСПОЛНЕНИЕ ПРИКАЗА НКПС №543/Ц

ПРИКАЗЫВАЕМ:

1. Организовать на дороге обучение женщин в количестве 4659 человек, из них по службам:

Паровозной

- 810 чел.

Движения


- 762

Вагонной


- 613

Пути



- 1573

Связи


- 190

Грузовой


- 145

Пассажирской

- 80

Дорстрою


- 248

Жилищному отделу
- 116

Трансторпиту

- 122.

2. Утвердить распределение подготовки кадров массовых профессий из числа женщин по хоз’единицам дороги, срокам обучения и специальностям, изложенное в приложении к настоящему приказу».
***

Начальнику Красноярской железной дороги тов. КРАВЧЕНКО

Врид Начальника Политотдела дороги тов. ПАЩЕНКО

Председатель Дорпрофсожа тов. СУРЖЕНКО

Докладная

Настоящим докладываем о героическом поступке работников ст. Красноярск. Дело было так:
20 марта 1939 г. в ночь вступила на дежурство стахановец дежурный по станции т. КОЗЛОВ Константин, на 2-м посту сигшналист т. ФАНТАЛКИНА, на 4-м посту лучший сигналист т. ПОСКОТИН.
Ситуация на станции складывалась следующим образом: в тот момент когда ДСП КОЗЛОВ узнал от ст. Бугач, что оторвалась хвостовая часть в количестве 29 вагонов весом 900 тонн и следует по направлению Красноярска по неправильному пути, по 2-му правильному пути со стороны ст. Бугач принимался четный поезд на 34, на который был заблокирован маршрут. С 29 пути по 1-му главному пути по направлению ст. Бугач отправлялся поезд №62 с людьми. По 6-му пути следовал паровоз под поезд, следование которого перерезал 2-й главный путь. Единственный свободный путь приема оторвавшейся хвостовой части был второй главный, т.к. хвостовая часть следовала по неправильному пути, то для приема оторвавшейся части был затруднен вследствие приготовления двух ручных переходных стрелок, т.е. перехода с 1-ого на 2-й путь. Несмотря на вышеуказанную обстановку, получив известие об отходе хвостовой части, ДСП КОЗЛОВ не растерялся, проявил истинный героизм, быстро оценив сложившуюся обстановку, опасность и последствия могущих причинить миллионные убытки и сотни человеческих жертв.
1. ДСП Козлов задержал два поезда, которые могли попасть под это крушение.

2. Дал четкую команду централизованным и стрелочным постам о приготовлении маршрутов с указанием номеров стрелок. Причем приготовив маршрут приема хвостовой части по двум вариантам на случай, если один из постов не сумеет выполнить указания вовремя.

Время от момента получения извещения об отходе хвостовой части из Бугача и проследования по ст. Красноярск прошло 6-7 минут.

ДСП КОЗЛОВ своей четкой командой, уверенностью организовал выполнение маршрутов приема оторвавшейся хвостовой части следуемой со скоростью 50-60 км/ч. В момент движения хвостовой части по приготовленному маршруту особо отличились в быстроте выполнения распоряжений ДСП КОЗЛОВА сигналист 2-го поста стахановка ФАНТАЛКИНА, которая перевела три ручных стрелки, расположенных на расстоянии 200 метров, причем стрелку №4 пошёрстную переводила в момент находа вагонов на корень пера этой стрелки, рискуя своей жизнью.
Сигналист ПОСКОТИН, получив распоряжение ДСП, быстро ориентировался в сложившейся обстановке, быстро прекратил маневровую работу, обеспечив выполнение в приготовлении маршрутов приема хвостовой части по двум вариантам. Причем приготовление маршрутов происходило в момент приближения хвостовой части к переводимым стрелкам.

Сигналист ГРЫЗУНОВ, несмотря на большую маневровую работу, происходившую в районе его поста (7 паровозов, 3 маневровых, 2 идущих под поезда и 2 из-под поездов), принял быстрое решение в разгонке скатившихся паровозов, освобождения стрелочной улицы для перехода хвостовой части, причем сам лично переводил централизованные стрелки, рискуя жизнью.

Сигналист 4-го поста МАЙОРОВ, 7-го поста АЧЕТАЕВ, МЕНЬШИКОВ, 5-го поста ЛАРЬЧЕНКО, 3-го поста МАРКОВ-КОСЕНКОВ быстро и четко выполнили распоряжение ДСП, обеспечив пропуск оторвавшейся части, заслуживают поощрения.
Этот факт предотвращения крушения, последствия которого могли исчисляться в миллионах убытков нашей родине и сотнях человеческих жертв, еще раз показывают величайший патриотизм и преданность нашей партии и родине коллектива работников ст. Красноярск.

Руководство станции просит Вас о представлении к правительственной награде ДСП КОЗЛОВА Константина, сигналиста ФАНТАЛКИНУ. ПОСКОТИНА, ГРЫЗУНОВА за их самоотверженный поступок и просим поощрения сигналистам тт. МАЙОРОВА, ЛАРЬЧЕНКО, МЕНЬШИКОВА, АЧЕТАЕВА, МАРКОВА-КОСЕНКОВА приказом по дороге.

21/III-39 г.

Начальник ст. Красноярск /Пожелуев/

Секретарь парткома ст. Красноярск /Голышев/

Пред. МК ст. Красноярск /Таркин/

ХАРАКТЕРИСТИКА
ФАНТАЛКИНА Ксения Никитична, 1916 г. рождения, из крестьян-бедняков, б/п, малограмотная. Член профсоюза с 1937 г. До 1936 г. занималась в сельском хозяйстве в колхозе рядовой колхозницей. Производственный стаж и работа на железнодорожном транспорте с 31 мая 1937 г. в должности младшего стрелочника, в настоящем сигналист. За период работы тов. ФАНТАЛКИНА проявила себя в работе исполнительной, добросовестной, отлично содержит стрелки и стрелочное хозяйство сигнального поста. Стахановка. Взысканий по работе не имела, работает без брака и аварий.
Руководство ст. Красноярск ходатайствует перед руководством дороги и НКПС о представлении тов. ФАНТАЛКИНУ к правительственной награде за предотвращение крушения 20/III-39 г. на ст. Красноярск.

21/III-39 г.

Начальник ст. Красноярск /Пожелуев/

Секретарь парткома ст. Красноярск /Голышев/

Пред. МК ст. Красноярск /Таркин/

***
«Есть и такие как тов. Шершнева А.Н., кочегар паровоза «ФД» №20-2241 депо Красноярск, которая проявила исключительную находчивость и отвагу: находясь на тендере паровоза, увидела неизбежность столкновения паровозов и, как следствие столкновения, излом гидроколонки. В последний момент, рискуя своей жизнью, повиснув на хоботе гидрокрана, т. Шершнева оттолкнулась вместе с ним от паровоза, чем предотвратила неизбежный выход из строя гидроколонки для набора воды ст. Чернореченская. За отважный поступок и находчивость начальник дороги т. Кравченко объявил т. Шершневой благодарность и премировал именными часами».

(«Об условиях к выполнению приказа наркома Л.М. Кагановича №319/Ц»).
